

# 连续三次场分并列第一 朱锦尔获国际棋联女子大奖赛总冠军



朱锦尔

本报记者 葛会忠

2024—2025国际棋联女子大奖赛第六站日前在奥地利落幕。中国“00后”新秀朱锦尔连续第三次以场分并列第一的优异表现获得分站赛亚军。最终朱锦尔凭借超高水平的稳定输出收获了352.5分的大奖赛总积分，在拿到本赛季大奖赛总冠军的同时，还收获了一张2026国际象棋女子世界冠军候选人赛入场券。

本赛季国际棋联女子大奖赛共6站，每位正选棋手需要选择参加其中的3站，女子大奖赛总积分前两名直通2026国际象棋女子世界冠军候选人赛。朱锦尔此前参加了第四站和第五站。巧合的是，在每一站的9轮比赛结束后，朱锦尔的场分都与另一位棋手并列第一，而且每次都因为小分稍低而屈居亚军。不过按照大奖赛积分规则，第一集团的两位棋手虽然要通过小分区分冠亚军，但是两人获得的大奖赛积分是一样的，也就是平分冠军130分和亚军105分的积分，各得117.5分。非常有意思的是，这种局面在第六站再次出现。全部9轮比赛结束后，乌克兰棋手安娜·穆兹丘克和印度老将科内鲁、谭中怡分别以306.67分、279.17分、255分依次排名总积分榜的第三至五位。

朱锦尔首次成为国际棋联女子大奖赛的正选棋手是在2022—2023赛季，当时她获得总积分第三名，获得前两名的是俄罗斯棋手拉戈诺和戈尔亚奇金娜。本赛季她是在赛季过半之后才递补入围，第二次成为女子大奖赛正选棋手，结果她在后3站连续3次取得场分并列第一的佳绩，最终成为总冠军，可谓是实至名归。通过奥地利站的比赛，朱锦尔的实时等级分上涨了6.8分，达到了2547.8分，升至女子棋手世界第四位，实时等级分及排名均创造职业生涯新高。

## 亚太桥牌锦标赛合肥打响 中国队全项目参赛争创佳绩

张斌

第54届亚太桥牌锦标赛上周在合肥揭开战幕，来自13个国家和地区的40支队伍相聚合肥。这是继2023年第五届全国智力运动会之后，合肥举办的又一项大型高水平智力运动赛事。本次比赛设公开团体赛、女子团体赛、混合团体赛、老年团体赛四个项目，中国队参加所有项目的角逐并全力以赴争创佳绩。

两年前合肥成功举办了以“智汇合肥、弈彩绽放”为主题口号的第五届全国智力运动会，有力推动了包括桥牌在内的智力运动的普及发展。本次亚太桥牌锦标赛是一场展示桥牌发展成果、促进桥牌普及推广、富有合肥特色的高水平赛事，是合肥向世界展示城市风采的重要平台。

亚太桥牌锦标赛是亚太桥牌联合会主办的级别最高的赛事，2025年为奇数年份，按照规则本次赛事也是世界桥牌联合会第六区世界桥牌团体锦标赛选拔赛。主场作战的中国队力争在各个项目上创造佳绩，为国争光。中国男队由名将张永革和李杰这对老搭档领衔，阵容中蔡阳、孙纲也多次在国内比赛中夺冠，还有经验丰富的连若旸以及逐渐成长起来的连勇。女队方面，王健曾多次为国出战并且三度拿到亚太桥牌锦标赛冠军，廖正江、袁雪芳在2024年国家女队

桥牌队选拔赛中脱颖而出并成功入选，年轻选手王南、郭珂、左晓雪也入选了本次参赛名单，中国队的表现同样值得期待。此外，世界桥牌特级大师卢燕坐镇，冉静蓉和邵子建夫妻档再度出战，加上傅博、陈一超、刘英皓共同组成的中国混合队也全力向

冠军发起冲击。中国老年队的郑一心、戴建伟、李庆良、姜平、王一玮、周松鹤都具有丰富的实战经验，本次主场出战，老将们也全力以赴冲击最高荣誉。

此前，我国曾在1987年、1991年、1999年和2006年举办过亚太桥牌锦标赛，本次比赛是该赛事第五次在中国举办。四个比赛项目均采用循环赛，以积分累计排名产生各组别前三名。在世桥联六区队伍当中排名循环赛首位的队伍将直接获得世锦赛参赛资格，排名第二至五位的队伍将通过淘汰赛产生另外两个参加世锦赛的资格。全部比赛将于5月25日结束。



## 女子围甲联赛武夷山站结束 杭州云林决破队全胜领跑

本报记者 杜婕

第十二届“中信杯”中国女子围棋甲级联赛近日在福建武夷山结束前三轮争夺。周泓余领衔的杭州云林决破队以3个3比0完成三连胜，高居积分榜首位。

本赛季女子围甲联赛前三轮以赛会制的形式在武夷山举行。作为国内水平最高的女子围棋职业联赛，本赛季女子围甲聚集了10支围棋劲旅，其中北京棋院队和山东平原桃花开队是“升班马”。10支队伍通过双循环赛争夺本赛季的冠军。本赛季女子围甲联赛没有海外棋手参赛，这为年轻棋手提供了更多上场机会，有6位棋手是首次登上女子围甲联赛的舞台，包括2012年出生的谢佳言初段和2011年出生的马

加特二段等。

杭州云林决破队在武夷山站势如破竹，三轮比赛都是以3比0零封对手，接连战胜北京棋院队、广东围棋协会队、山东平原桃花开队。3位主力队员周泓余七段、方若曦五段、徐海哲四段各赢3局，前三轮杭州云林决破队全取6分且一局未失，整体发挥极为出色。

杭州智运学校队前三轮也是三连胜，不过三轮比

分都是2比1。小魔女吴依铭坐镇一台，完成个人的三连胜，其中在第3轮比赛中，吴依铭执黑中盘击败名将於之莹，率队以2比1力克老牌劲旅江苏国缘V3队。前三轮过后，杭州智运学校队的场分也是6分，但是局分只有6分，比杭州云林决破队少了3分，暂列积分榜第二位。

上届冠军成都银行队出师不利，首轮1比2不敌“八冠王”江苏国缘V3队。第二轮成都银行队重整旗鼓，3比0大胜上届亚军上海星目队。第三轮成都银行队再接再厉，2比1力克上海清一队。

前三轮比赛战罢，成都银行队、江苏国缘V3队、浙江体彩队和北京棋院队都拿到了4个场分，经过比较局分和第一台胜局数，依次排名积分榜第三至六位。

山东平原桃花开队、广东围棋协会队和上海星目队都是三战皆墨，而且分别只有两个胜局。上赛季亚军上海星目队第一台胜局数为0，排名倒数第一。山东平原桃花开队和广东围棋协会队因为第一台胜局数为1，暂时并列第八位。

本赛季女子围甲以“乡村振兴·文旅融合”为主题，首站来到闻名遐迩的福建武夷山，为发展赛事经济、促进体育消费贡献围棋力量。比赛期间，女子围甲联赛希望教室捐建暨指导棋活动也在福建武夷山进行。从2016年起，联赛组委会创办“女子围甲希望围棋教室”，目前已在全国各地创建了58个希望围棋教室，通过捐献棋具、棋书、学棋软件及电脑等方式，助力围棋普及和推广，弘扬中华优秀传统文化。

## 亚太桥牌联合会举办换届选举大会

本报讯 亚太桥牌联合会日前在安徽合肥召开换届选举大会，王艳楠成功连任亚桥联第一副主席和世桥联第六区代表（执委），亚桥联主席仍由来自泰国的陈凤翎担任。

中国桥牌协会副秘书长王艳楠在2019年首次当选亚太桥牌联合会第一副主席，在2020年首次当

选世桥联第六区代表（执委），本次换届成功连任第一副主席和世桥联第六区代表（执委），开启为期四年的新任期。

陈凤翎自1989年被推选为亚太桥牌联合会主席以来，一直担任主席，此次换届她再度连任。

（张斌 曹云佳）



宋宇新(左)在比赛中。

## 国际象棋亚锦赛宋宇新折桂

本报讯 2025年亚洲国际象棋个人锦标赛日前在阿联酋阿莱茵落幕。年仅19岁的中国小将宋宇新以5胜4和的不败战绩获得女子组冠军。

本届亚锦赛同时是国际象棋世界杯资格赛，男子组前10名可获得男子世界杯参赛资格，女子组前两名可以拿到女子世界杯入场券。

在女子组比赛中，宋宇新最后一轮执白力克乌兹别克斯坦棋手托希尔约诺娃。全部9轮比赛结束后，宋宇新、蒙古国棋手蒙贡祖尔、哈萨克斯坦棋手巴拉耶娃和印度棋手万提卡同积7分，处于积分

榜第一集团。经过比较小分，宋宇新获得冠军，蒙贡祖尔获得亚军，巴拉耶娃获得季军。宋宇新和蒙贡祖尔拿到女子世界杯入场券。在男子组比赛中，伊朗棋手达尼什瓦尔积7分获得冠军。排名最高的中国棋手是黄仁杰，他3胜6和积6分排在第16位。

值得一提的是，凭借在本届亚锦赛的出色表现，宋宇新的实时等级分上涨了7.8分，突破2400分大关，达到了2404.8分，升至女子棋手实时等级分世界排名第38位。

（葛会忠）

## 全国象棋公开赛孟繁睿夺冠

本报讯 2025年“新泰杯”全国象棋公开赛5月18日在山东新泰落幕。河北小将孟繁睿在决赛中战胜名将曹岩磊，夺得本届赛事的男子组冠军。

本次比赛是中国象棋协会新赛事体系下的首个B级赛事，预赛采用积分晋圈制，男子组前32名、女子组前16名晋级决赛阶段。决赛阶段则采用单败淘汰制，若慢棋弈和，需加赛超快棋。这种赛制既考验棋手对棋局的掌控力，又考验棋手的临场应变力。

在男子组决赛阶段的比赛中，孟繁睿相继淘汰苏奕霖、刘新奥、王禹博和宿少峰，挺进冠亚军决

赛。曹岩磊则在决赛阶段相继淘汰王瑞祥、门志灏、杨世哲、王家瑞，进入最后的冠军争夺战。在冠亚军决赛中，孟繁睿击败曹岩磊，夺得男子组冠军。

在女子组决赛阶段的比赛中，时凤兰和黄蕾蕾一路过关斩将进入冠亚军决赛。在最后的冠军争夺战中，时凤兰战胜黄蕾蕾，夺得女子组冠军。

本次比赛由中国象棋协会、泰安市体育局、新泰市人民政府主办，新泰市教育和体育局、新泰市体育事业发展中心、新泰市棋牌协会承办。

（葛会忠）

## 世界五子棋公开赛安吉举行

本报讯 “灵峰杯”第七届世界五子棋公开赛上周在浙江省湖州市安吉县举行。本次公开赛设公开组、U18组、U10组、U8组、大学生组、超快棋组、业余组等组别，吸引了中国、俄罗斯、爱沙尼亚、韩国等国家和地区的240余人参赛。

本次比赛各组别均采用男女混合编排，打破了传统赛事按性别

分组的局限。国际连珠联盟近年积极倡导混合赛制，通过不同性别选手的战术风格差异，增加了比赛的不确定性。

本次比赛由国际连珠联盟指导，国家体育总局棋牌运动管理中心主办，浙江省智力运动中心、湖州市体育局、安吉县人民政府承办。

（葛会忠）

## 广东省桥牌锦标赛东莞开幕

本报讯 近日，“喜迎十五运”2025年“虎门富民杯”广东省桥牌锦标赛在东莞虎门会展中心启幕。本届锦标赛为期4天，吸引了来自广东省的61支代表队近400名运动员参与。

赛事相关负责人表示，本次赛

事不仅是桥牌技艺比拼、选拔人才、提升竞技水平的平台，更是推动全民健身发展、推广桥牌文化、推动智力运动发展的契机。本次赛事由广东省社会体育和训练竞赛中心主办，广东省桥牌协会与东莞桥牌协会联合承办。（黄心豪）

